
 
COMISSÃO PERMANENTE DE GESTÃO DE MEMÓRIA DO TJBA 

ATA DA REUNIÃO DO DIA 27/01/2023 

 

Aos 27 dias do mês de janeiro do corrente ano, iniciou-se a reunião ordinária da 

Comissão Permanente de Gestão de Memória, às 14 horas, na sala virtual com 

endereço eletrônico https://guest.lifesizecloud.com/4696622, com a seguinte pauta:  

 

1) Escolha e indicação do(a) novo(a) Presidente da Comissão,  

2) O que ocorrer. 

 

Fizeram-se presentes: a Desembargadora Presidente Regina Helena Ramos Reis; as 

Desembargadoras Maria Purificação e Rita de Cássia; os Desembargadores Cássio 

Miranda e Lidivaldo Reaiche; as juízas Andrea Paula Miranda e Márcia Denise; os juízes 

Arnaldo Lemos e Joselito Miranda. Além dos magistrados, participaram o servidor 

Lucio Máximo e os estagiários João Pedro e João Veloso. 

 

A Desembargadora Regina Helena, Presidente da comissão, abriu a sessão saudando 

os presentes e ressaltando a recente promoção do ex-juiz Cássio Mirando, agora 

Desembargador. Parabenizou-o e franqueou a palavra. 

 

Em seguida falou a Desembargadora Rita de Cássia, que também parabenizou o 

Desembargador Cássio. O Desembargador Lidivaldo Reaiche cumprimentou a todos, 

deu as boas-vindas ao Desembargador Cássio Miranda e agradeceu aos estagiários 

pelo apoio na visita dos almirantes da Marinha ao memorial. 

 

A Desembargadora Regina Helena agradeceu o trabalho coletivo feito por todos os 

membros da comissão, inclusive servidores, estagiários e seu assessor Bruno Levindo, 

ausente em razão de férias. A Presidente falou sobre sua decisão em deixar a 

presidência da comissão por motivos pessoais e profissionais, fazendo um breve 

histórico de sua atuação nos dois últimos mandatos. 

 

Na sequência, falaram os juízes Márcia Denise, Joselito Miranda, Andrea Paula, e 

Arnaldo Lemos, além do servidor Lucio Máximo. Todos elogiaram a gestão da 

Desembargadora Regina e parabenizaram o Desembargador Cássio pela promoção. 

 

https://guest.lifesizecloud.com/4696622


Entrando no item único da pauta, falou-se do despacho TJ-ADM-2023/02978 da 

Presidência do TJBA, que trata da decisão por parte da Desembargadora Regina Helena 

de deixar de ser Presidente da comissão. A Desembargadora Presidente questionou 

aos Desembargadores membros presentes a intenção de assumir ou não, em seu 

lugar, a presidência da comissão. Obedecendo à ordem de antiguidade, foram 

questionados: Desembargadora Maria Purificação, Desembargadora Rita de Cássia, 

Desembargador Lidivaldo e Desembargador Cássio. Os três primeiros magistrados 

alegaram que, por motivos distintos, não poderiam exercer esta função. O 

Desembargador Cássio Miranda expressou desejo de assumir o cargo, desde que a 

ordem de antiguidade fosse respeitada. Assim, sob orientação da Presidente, o 

servidor Lúcio entrou em contato com Desembargador Aldenilson Barbosa dos Santos, 

membro titular da comissão, para questioná-lo sobre seu desejo de assumir a 

presidência. O contato foi feito com sucesso e o magistrado informou que não ter 

disponibilidade em assumir o cargo. 

 

Dessa forma, respeitando a ordem de antiguidade dos Desembargadores e sem 

oposição alguma dos demais membros, o Desembargador Cássio Miranda foi escolhido 

para ser indicado como Presidente da comissão ao Presidente de TJBA, 

Desembargador Nilson Castelo Branco. 

 

O Desembargador Cássio ressaltou que sua escolha só foi possível porque seus pares 

mais antigos declinaram devido às suas múltiplas ocupações, que se sente honrado 

com sua escolha, estando mais apreensivo que vaidoso com tal indicação, e que espera 

fazer um trabalho tão profícuo quantos seus antecessores. Disse ainda que, conforme 

o Decreto Judiciário Nº 45, de 23 de janeiro de 2023, ele é membro suplente e não 

titular da comissão, o que poderia representar um impedimento para exercício do 

cargo, caso fosse aceito pelo Desembargador Nilson Castelo Branco. Dessa forma, a 

Desembargadora Regina Helena disponibilizou sua vaga de membro titular para o 

Desembargador Cássio, passando ela a ser suplente. A magistrada ressaltou que isso 

não ocasionará prejuízo algum na sua atuação, visto que os membros suplentes são 

extremamente ativos na comissão. 

 

Assim, decidiu-se que será solicitada ao Presidente do TJBA, Desembargador Nilson 

Castelo Branco, a permuta das vagas de titular e suplente entre a Desembargadora 

Regina e o Desembargador Cássio, possibilitando a indicação deste como Presidente 

desta comissão. 

 

Encerrada a pauta principal, juíza Márcia Mascarenhas relembrou a necessidade de 

prosseguir com trâmites relativos ao “Livro de penhor de escravos”.  A magistrada 

relatou que foi informada sobre o entendimento da Corregedoria Geral de Justiça da 

Bahia de que a questão da guarda do livro no memorial depende de decisão da Vara de 

Registros Públicos, que em Salvador é de titularidade do juiz Gilberto Bahia. Esclareceu 

que o referido juiz, em contato com ela, informou aguardar ofício da comissão, 

solicitando a entrega do referido livro para exposição no memorial, para poder 



apreciar o pedido. A Desembargadora Presidente consultou os demais membros sobre 

a expedição do ofício, sendo aprovado sem objeção, faltando apenas definir a data. A 

Presidente solicitou ao servidor Lucio que fizesse a minuta do ofício, mediante 

orientação da juíza Márcia Mascarenhas. 

 

O Desembargador Cássio relembrou sobre o livro de Condeúba e da possibilidade de 

ser realizada uma solenidade com o recebimento destes dois documentos históricos. 

 

Os presentes parabenizaram mais uma vez a Desembargadora Regina Helena Ramos 

Reis e agradeceram pela excelência no trabalho feito à frente da comissão, ressaltando 

que esta segue em boas mãos, caso o Desembargador Cássio Miranda seja confirmado 

como Presidente.  

 

Por fim, Desembargador Cássio agradeceu os votos e afirmou mais uma vez sentir-se 

honrado com a confiança depositada pelos magistrados na sua pessoa.  

 

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião. 

 
Desa. Regina Helena Ramos Reis  

Presidente  
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Membro da Comissão  
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Membro da Comissão  
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Membro da Comissão  
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Membro da Comissão 

Dra. Andrea Paula Matos R. de Miranda 

Membro da Comissão  

Dr. Arnaldo José Lemos de Souza 

Membro da Comissão 

 

Dra. Márcia Denise M. S. Mascarenhas 

Membro da Comissão 

 

Sr. Lúcio Máximo Caprini 

Servidor da Comissão 

 

 

 

 


